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Як хут ка па чаў ся фо рум мас-

тац тваў у го ра дзе на Дзві не, 

так жа хут ка пра ля це лі сем 

яго яр кіх і на сы ча ных дзён. 

Кож ны з іх не быў па доб ны на 

па пя рэд ні, пра ек ты на ву лач-

ках го ра да змя ня лі ся стра ка-

тым ка ра го дам, а паў ноч ная 

ста лі ца не за сы на ла на ват 

ноч чу. Ды рэк цыя ўжо пад во-

дзіць вы ні кі ХХХІ ІІ Між на род-

на га фес ты ва лю мас тац тваў 

і бу дуе пла ны на на ступ ны, а 

мы са бра лі са мыя яр кія мо-

ман ты апош ніх дзён фес ты-

валь на га ле та.

СЕМ ВЯТ РОЎ ТВОР ЧАС ЦІ
Сё ле та фес ты валь ву ліч на га 

мас тац тва «На ся мі вят рах» ад-

зна чаў 10-год дзе. Роў на столь кі га-

доў кож ны лі пень ар тыс ты роз ных 

жан раў на ты дзень пе ра ўтва ра юць 

куль тур ную ста лі цу ў адзін яр кі не-

звы чай ны пер фор манс. Сем вят-

роў — сем твор чых на прам каў, якія 

тра ды цый на раз мя шча юц ца на ся мі 

пля цоў ках го ра да. Старт фес ты ва-

лю да ло ўра чыс тае шэс це па ву лі цы 

Ле ні на ўве ча ры 12 лі пе ня. Жы выя 

скульп ту ры, ка зач ныя пер са на жы 

і ха ду ліс ты, ба ра бан шчы кі — яр кі 

му зыч на-ак цёр скі на тоўп пры му сіў 

цэ лы го рад на ім гнен не за стыць у 

за хап лен ні. Са мае ці ка вае, што на 

гэ тым фес ты ва лі ня ма га на ра раў — 

ар тыс ты з роз ных кра ін едуць на 

«Сла вян скі ба зар», каб да рыць лю-

дзям сваю твор часць бяс плат на.

Па 15 лі пе ня жы ха роў і гас цей 

го ра да за пра ша лі на па ка заль ныя 

вы ступ лен ні на па лот нах, дэ фі ле-

пер фор ман сы, на іў ныя спек так лі, 

элект рон на-му зыч ныя мо нас пек-

так лі, вог нен на-пі ра тэх ніч ныя шоу, 

цыр ка выя вы ступ лен ні і мно гае 

ін шае. Сё ле та «ра зы нкай» фэс-

ту стаў паў тор усіх рэ кор даў, якія 

свя та на збі ра ла за дзе сяць га доў 

іс на ван ня. У іх лі ку — «Ты ся ча вер-

шаў аб Ві цеб ску», «Мост па ца лун-

каў» і ін шыя.

Упер шы ню ў го ра дзе на Дзві-

не прай шоў бра зіль скі кар на вал, 

або сам ба-фес ты валь, які са браў 

прад стаў ні коў Маск вы, Санкт-Пе-

цяр бур га, Кі ра ва, Каст ра мы і змог 

поў нас цю па глы біць ві цяб чан і гас-

цей у ла ці на а ме ры кан скую куль-

ту ру. Яр кае шэс це з тан цо ра мі і 

ба ра бан шчы ка мі прай шло па ву-

лі цы Ка лі ні на і скон чы ла ся двух-

га дзін ным вы ступ лен нем. Пра ект 

ужо на ліч вае звыш 200 ча ла век і, 

ве ра год на, ста не тра ды цый ным.

ГА ЛА СЫ 15 КРА ІН
12 лі пе ня ў між на род ным прэс-

цэнт ры ад бы ла ся цы ры мо нія лё-

са ван ня ХХХІ ІІ Між на род на га кон-

кур су вы ка наў цаў эст рад най пес ні 

«Ві цебск». Сё ле та ў ім узя лі ўдзел 

прад стаў ні кі 15 кра ін све ту, і ўпер-

шы ню на фес ты ва лі пры сут ні чаў 

кан кур сант з Паўд нё вай Аф ры кі. 

Яе прад ста віў 27-га до вы вы ка наў-

ца Thamі MBATHA. Свае шчас лі-

выя ну ма ры ўдзель ні кам кон кур су 

пра па на ваў абраць паш таль ён, на 

паш тоў цы з вы явай фес ты валь на-

га Ві цеб ска бы лі ну ма ры пер ша га 

кон курс на га дня, на кан вер це з ад-

ва рот ным ад ра сам — дру го га.

14 лі пе ня на цы ры мо ніі ўра чыс-

та га за крыц ця 33-га Між на род на га 

фес ты ва лю мас тац тваў «Сла вян-

скі ба зар у Ві цеб ску» за па вет ную 

«Лі ру» атры ма ла Ка ра лі на Ба лан 

з Мал до вы. Пер шую прэ мію кон-

кур су жу ры пры су дзі ла ва ка ліс ту 

з Ка зах ста на Ер на за ру Жу ба ну, 

дру гое мес ца раз дзя лі лі італь ян ка 

Мар' ям Танк рэ дзі і ра сі ян ка Ка ця-

ры на Ку зі на.

Бе ла рус Ва ле рый Чуч ман у 

пер шы дзень вы сту піў пад ну ма-

рам «11», прад ста віў шы кам па зі-

цыю на бе ла рус кай мо ве «Ку па-

ла — зор ка Бе ла ру сі». Вы ка наў-

чае май стэр ства Ва ле рыя жу ры 

аца ні ла ў 63 ба лы з 70 маг чы мых. 

А спя вак ад зна чыў, што цеп лы ня 

і пад трым ка гле да чоў ад чу ва лі ся 

па апла дыс мен тах і іх энер гіі, якая 

на тхня ла яшчэ больш. У дру гі кон-

курс ны дзень наш зям ляк вы ка-

наў кам па зі цыю «Па мя ці Ка ру за» 

і атры маў 65 ба лаў. У вы ні ку Ва-

ле рый Чуч ман раз дзя ліў трэ цяе 

мес ца з бал гар скай кан кур сант-

кай Нэ ве нэ Пяй ко вай, а так са ма 

ра зам з прад стаў ні цай Ра сіі Ка ця-

ры най Ку зі най атры маў спец прыз 

Пар ла менц ка га Схо ду Са ю за Бе-

ла ру сі і Ра сіі.

Спе цы яль на га пры за «Сла вян-

ская на дзея» ўда сто е на Ка ле рыя 

з Лат віі. Уз на га ро ду спя вач цы 

ўру чыў на мес нік прэм' ер-мі ніст ра 

Бе ла ру сі, стар шы ня арг ка мі тэ та 

фес ты ва лю Ігар Пет ры шэн ка. Спе-

цы яль ную прэ мію імя Ула дзі мі ра 

Му ля ві на за леп шае ўва саб лен не 

на цы я наль най тэ мы, вы со кае вы-

ка наў чае май стэр ства атры маў 

прад стаў нік Паўд нё ва-Аф ры кан-

скай Рэс пуб лі кі Thamі MBATHA. 

Яшчэ ў пер шы кон курс ны дзень 

ён са рваў не ве ра год ныя апла дыс-

мен ты з шас ці ты сяч най за лы, вы-

ка наў шы хіт «Вый ду ноч чу ў по ле 

з ка нём».

Спе цы яль ную ўзна га ро ду «Пес-

ня — шлях да са друж нас ці» МТРК 

«МІР» за вы со кае май стэр ства ў 

за ха ван ні на цы я наль ных тра ды-

цый атры ма ла прад стаў ні ца Уз-

бе кі ста на Са лі ма.

У ГО НАР 
ЗНАЧ НЫХ ЮБІ ЛЕ ЯЎ

На пло шчы Пе ра мо гі прэ зен та-

ва лі пе ра соў ную ма біль ную экс-

па зі цыю «Наш доўг — пом ніць!», 

пры све ча ную 80-год дзю вы зва лен-

ня Бе ла ру сі ад ня мец ка-фа шысц-

кіх за хоп ні каў. За гад чык куль тур-

на-аду ка цый на га ад дзе ла Му зея 

гіс то рыі Вя лі кай Ай чын най вай ны 

Ка ця ры на Каз лоў ская рас ка за ла, 

што га лоў ная мэ та экс па зі цыі — 

па зна ё міць лю дзей з асноў ны мі 

ве ха мі гіс то рыі Вя лі кай Ай чын най 

вай ны. «Экс па зі цыя пра цуе з мая 

па ве ра сень, ле тась на ве да лі 27 на -

се ле ных пунк таў Бе ла ру сі і па бы-

ва лі ў Ка лу зе. На «Сла вян скім ба-

за ры» за пер шыя паў га дзі ны з вы-

ста вай азна ё мі ла ся больш за сто 

ча ла век — ін та рэс у на вед валь ні-

каў вы со кі», — рас ка за ла яна.

У біб лі я тэ цы імя Аляк санд ра 

Сяр ге е ві ча Пуш кі на Пуш кін скі за-

па вед нік «Мі хай лаў скае» за пра-

шаў на ін тэр ак тыў ныя за ня ткі па 

гіс та рыч ны м пісь ме і вір ту аль ную 

эк скур сію па му зеі-за па вед ні ку. 

Сё ле та ад зна ча ец ца 225-год дзе з 

дня на ра джэн ня вя лі ка га рус ка га 

паэ та, та му гэ тай тэ ме пры све ча-

ны не каль кі пра ек таў вы ста вач-

най пра гра мы фес ты ва лю. Так, у 

фае кан цэрт най за лы «Ві цебск» 

ад кры ла ся вы ста ва мас та ка Іга-

ра Шай мар да на ва «А. С. Пуш кін. 

Дзве зі мы, два ле ты», а так са ма 

прай шлі на род ныя гуль ні пуш кін-

скай па ры «Ку фар».

У мас тац кім му зеі прэ зен та ва лі 

вы ста ву «Ле нін град цы. Жы ва піс-

ны парт рэт» са збо ру Дзяр жаў на га 

му зея гіс то рыі Санкт-Пе цяр бур га. 

На вя лі кіх па лот нах раз мяс ці лі ся 

парт рэ ты ак цё раў, на род ных ар-

тыс таў, ака дэ мі каў, Ге ро яў Са цы-

я ліс тыч най пра цы — лю дзей, якія 

ўнес лі знач ны ўклад у раз віц цё 

куль ту ры Ле нін гра да. Экс па зі цыя 

ад кры та ў Ві цеб ску да 8 ве рас ня.

ЭКС КЛЮ ЗІЎ 
АД МАЙ СТРОЎ

У «За ла тым ко ле го ра да Ві цеб-

ска «Дзві на» на ву лі цах Іль ін ска га 

і Чай коў ска га раз гар нуў ся тра ды-

цый ны «За дзвін скі кір маш». Больш 

за 450 ра мес ні каў з Бе ла ру сі, Ра-

сій скай Фе дэ ра цыі, Кі тая і ін шых 

кра ін прад ста ві лі свае ўні каль ныя 

вы ра бы і па дзя лі лі ся сак рэ та мі 

твор час ці. У яр кіх па лат ках мож на 

бы ло знай сці онік са выя фі гур кі з 

Па кі ста на, су ве ні ры з ке ра мі кі, по-

суд з дрэ ва, раз на стай ныя ўпры га-

жэн ні, тэкс тыль ныя, ваў ня ныя вы-

ра бы, су ве ні ры з са лом кі, бя рос ты, 

ла зы, глі ны, ску ры, цац кі — вя за-

ныя, шы тыя, ва ля ныя з воў ны.

На ву лі цах Пуш кі на, Талс то га 

і Су во ра ва так са ма рас кі ну лі ся 

бяс кон цыя ра ды бе ла рус кіх і ра-

сій скіх май строў. На гіс та рыч най 

ву лі цы Су во ра ва быў зроб ле ны ак-

цэнт на прад ме ты дэ ко ру (кар ці-

ны, га бе ле ны, экі ба ны), а так са ма 

ўпры га жэн ні з ха лод на га мар му ру і 

фет ру. Мож на бы ло знай сці маг ні-

ты і ін шую су ве нір ную пра дук цыю 

з вы ява мі куль тур най ста лі цы на 

лю бы густ.

Ча роў ныя фі гур кі жы вёл з глі ны 

прад ста ві ла па ра з Го ме ля Аляк-

сандр і Ма рыя Аў ра мен кі. Яна — 

уруч ную вы леп лі вае ка тоў, соў, 

цмо каў, а муж бе раж лі ва раз ма-

лёў вае. На тал ля і Пётр Це ра ха вы 

пры еха лі ў Ві цебск з Ула дзі мі ра, 

пры вез лі без ліч ку хон на га тэкс-

ты лю, а яшчэ жа но чыя і муж чын-

скія кас цю мы ў рус кім сты лі. Па ра 

зай ма ец ца па шы вам вы ра баў са-

ма стой на, а ад ны мі з уні каль ных 

рэ чаў, якія пры вез лі на кір маш, 

ста лі тэкс тыль ныя грэл кі на чай-

ні кі і каст ру лі.

Га ва рыць пра без ліч вы ра баў 

з ва ло шак — ня змен на га сім ва лу 

фес ты ва лю мас тац тваў — мож на 

бяс кон ца: за вуш ні цы і бран за ле ты, 

аку рат ныя вя ноч кі, знач кі і пярс-

цён кі. А яшчэ фут бол кі, шо пе ры, 

ка шу лі з вы явай квет кі ра зы хо дзі-

лі ся ў «Го ра дзе май строў», як га-

ра чыя пі раж кі.

НА КАН ЦЭРТ НЫХ 
ПЛЯ ЦОЎ КАХ

У рам ках Дзён Са юз най дзяр-

жа вы на сцэ не кан цэрт най за лы 

«Ві цебск» упер шы ню па ка за лі мю-

зікл «Каз ка пра ца ра Са лта на», 

му зы ку да яко га на пі саў на род ны 

ар тыст Ра сіі Аляк сандр За цэ пін. 

Да рэ чы, Аляк санд ру Сяр ге е ві чу 

на фес ты ва лі ўру чы лі спе цы яль-

ны дып лом Па ста ян на га ка мі тэ та 

Са юз най дзяр жа вы. Мю зікл стаў 

вы дат ным па да рун кам для дзя цей 

і да рос лых.

У Ві цеб скай аб лас ной фі лар мо-

ніі з соль ным кан цэр там вы сту піў 

ле ген дар ны італь ян скі му зы кант 

Нэ ла Саль тца. Ва ўсім све це ён 

вя до мы пад ты ту лам «тру ба Ма ры-

ко не», а ў фес ты валь ным Ві цеб ску 

му зы кант вы сту піў у су пра ва джэн-

ні ар кест ра на род ных ін стру мен-

таў імя Ле а ні да Іва но ва з поў ным 

анш ла гам.

Ра сій скі спя вак і на род ны лю бі-

мец Яра слаў Су мі шэў скі за пра сіў 

на соль ны кан цэрт, пры све ча ны 

яго 40-год дзю. Ар тыст ужо не-

ад ной чы бы ваў з вы ступ лен ня мі 

ў Ві цеб ску, пры зна ец ца, што гэ-

ту пуб лі ку вель мі лю біць і цэ ніць. 

А ўдзяч ныя слу ха чы не пе ра ста-

ва лі ку паць ва ка ліс та ў апла дыс-

мен тах.

Доў га ча ка нае шоу Ані Ло рак 

прай шло на ад кры тай танц пля-

цоў цы ка ля кан цэрт най за лы «Ві-

цебск». Ня гле дзя чы на лі вень, які 

пе рад кан цэр там знач на са пса ваў 

на строй, ка ля сцэ ны са бра лі ся сот-

ні пры хіль ні каў твор час ці ар тыст кі. 

Ані Ло рак пры зна ла ся, што вель мі 

су ма ва ла па фес ты валь ным го ра-

дзе і ра зам са слу ха ча мі вы ка на ла 

свае хі ты і но выя пес ні з аль бо ма 

«Вост раў».

З поў ным анш ла гам у трэ ці раз 

на сцэ не Лет ня га ам фі тэ ат ра прай-

шоў КВЗ-кан цэрт, які сё ле та са-

браў пяць ка манд. Бе ла ру сы «Док-

тар Ха усс», ка ман да са Сма лен ска 

«Тры ёд і Ды ёд», «Ра вень кі», «Го-

рад Ма гас» з Ін гу шэ ціі і «Ра і сы» 

зма га лі ся за Ку бак «Сла вян ска га 

ба за ру». Ацэнь ва ла гу мар зор нае 

жу ры, у склад яко га ўвай шлі Ана-

толь Яр мо лен ка, Ві таль Куль ба коў, 

Ле а нід Куп ры да і ін шыя. На сцэ не 

ка ман ды па каз ва лі не толь кі свае 

леп шыя ну ма ры, але і рэ пры зы з 

мяс цо вым ві цеб скім ка ла ры там. 

Сё ле та Ку бак ад пра віў ся ў Ір куцк, 

яго пры су дзі лі ка ман дзе «Ра і сы». 

Пры зам гля дац кіх сім па тый ад зна-

чы лі ка ман ду «Ра вень кі».

14 лі пе ня на сцэ не кан цэрт най 

за лы «Ві цебск» прай шоў соль ны 

кан цэрт Вік то рыі Алеш ка, на якім 

ар тыст ка прэ зен та ва ла но вы аль-

бом «Са праўд нае зо ла та». «Прэ-

зен та цыя май го но ва га аль бо ма 

на «Сла вян скім ба за ры» для мя не 

вя лі кі го нар. Я ха чу па дзя ка ваць 

ад усёй ду шы му зыч най ме ды я-

кам па ніі, якая ар га ні за ва ла гэ тае 

цу доў нае свя та, і ды рэк цыі фес ты-

ва лю, ды рэк та ру Гле бу Ла піц ка му 

за гэ тую маг чы масць», — ска за ла 

спя вач ка.

Цы ры мо нія ўра чыс та га за крыц-

ця фес ты ва лю мас тац тваў сё ле та 

бы ла аб' яд на на з дру гім кон курс-

ным днём вы ка наў цаў эст рад най 

пес ні «Ві цебск». Пас ля аб вя шчэн-

ня вы ні каў на сцэ ну вы хо дзі лі зор-

кі ай чын най і за меж най эст ра ды. 

Му зыч ныя па да рун кі жы ха рам і 

гас цям го ра да на Дзві не да ры лі 

Лю боў Ус пен ская, Ані Ло рак, Ма-

ры ям Мя ра ба ва, Мі ха іл Ту рэц кі і 

яго хор і ін шыя. Чле ны жу ры кон-

кур су ма ла дых вы ка наў цаў За ра, 

Ро за Рым ба е ва і То мас Н'э верг-

рын так са ма па да ры лі спа гад най 

пуб лі цы свае вя до мыя кам па зі цыі, 

і кож на му з іх гле да чы ў Лет нім ам-

фі тэ ат ры дзя ка ва лі бур ны мі апла-

дыс мен та мі.

Учо ра ў куль тур най ста лі цы ад-

гу ча лі апош нія акор ды «Сла вян-

ска га ба за ру». Ра да ва ла пры хіль-

ні каў сва ёй твор час цю ра сій ская 

спя вач ка Лю боў Ус пен ская на 

соль ні ку ў кан цэрт най за ле «Ві-

цебск», а ўве ча ры ў Лет нім ам-

фі тэ ат ры ад быў ся тра ды цый ны 

га ла-кан цэрт «Шан сон ТБ — УСЕ 

ЗОР КІ». На сцэ ну вый шлі Ка ця-

ры на Га лі цы на, Ра да Рай, Ма ры-

на Дзя вя та ва, гру па «Ле со по вал» 

і «Рож дест во», ін шыя ар тыс ты.

АБ СА ЛЮТ НЫЯ РЭ КОР ДЫ
Вы ні кі ХХХІ ІІ Між на род на га 

фес ты ва лю мас тац тваў «Сла вян-

скі ба зар у Ві цеб ску» на прэс-кан-

фе рэн цыі з жур на ліс та мі (а сё ле та 

ме ра пры ем ствы фо ру му асвят ля лі 

ка ля 500 прад стаў ні коў СМІ) пад-

вёў ды рэк тар фес ты ва лю Глеб Ла-

піц кі. Ён рас ка заў, што гэ ты фо рум 

ужо ўвай шоў у гіс та рыч ны ле та піс 

«Ба за ру», бо на яго акрэ ды та ва-

лі звыш ся мі ты сяч удзель ні каў. 

«42 кра і ны ўзя лі ўдзел у на шым 

свя це твор час ці, больш за 11 міль ё -

наў пра гля даў мы атры ма лі на на-

шых ан лайн-рэ сур сах. Сайт фес-

ты ва лю на ве да лі 120 кра ін. Больш 

за сто транс парт ных адзі нак, якія 

аб слу гоў ва лі «сла вян ку», пра еха-

лі за гэ ты час больш за 120 ты сяч 

кі ла мет раў — а гэ та зна чыць, што 

мы са «Сла вян скім ба за рам» трой-

чы абы шлі ўсю пла не ту», — за-

клю чыў Глеб Аляк санд ра віч.

На та кой пры ем най но це скон-

чыў ся фо рум мас тац тваў. Чар го вы 

раз ён са браў на гас цін най ві цеб-

скай зям лі ты ся чы ўдзель ні каў з 

роз ных кут коў све ту пад дэ ві зам 

«Праз мас тац тва — да мі ру і ўза е-

 ма ра зу мен ня».

Аляк санд ра ГВОЗ ДЗЕ ВА.

БЫ ВАЙ, ВА ЛОШ КА ВАЕ ЛЕ ТА! 
ДА НО ВЫХ СУ СТРЭЧ, ФЕС ТЫ ВАЛЬ!
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